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ПЕЙЗАЖ ЯК РІЗНОВИД ХУДОЖНЬОГО ОПИСУ: 
ЗАГАЛЬНА КВАЛІФІКАЦІЯ ТА ФУНКЦІЇ 

 
Пейзажем (фр. Paysage – країна, місцевість) називають загальний вигляд місцевості та 

опис природи, а також  жанр в образотворчому мистецтві, в якому об’єктом зображення 
виступає природа. Тлумачний словник української мови подає таке тлумачення слова пейзаж: 

1. Загальний вигляд якоїсь місцевості, картина природи; краєвид. 
2. Картина або малюнок із зображенням краєвиду. 
3. тільки одн. Жанр творів образотворчого мистецтва, присвячений зображенню 

краєвиду; пейзажний живопис. 
4. Опис, зображення природи в літературі, музиці і т. ін. [1, с. 896]. 
У літературознавстві пейзажем вважають окремий твір цього жанру або елемент 

твору. За В. Лесиним та О. Пулинцем, пейзаж – «в літературному творі картини природи, 
тобто картини різних місцевостей на землі, картини моря і неба, а також види міст і сіл», 
місце й функція якого варіюється залежно від епохи, творчого методу автора, літературної 
течії, ідейного задуму [5, с. 220-221]. 

У вузькому та широкому розумінні розрізняють пейзаж та пейзажне зображення. 
Пейзаж – це натурне зображення того, що реально існує і може бути живописним або 
графічним «фотозображенням». Це щось невигадане, це ніби світлина фрагменту природи. 
Пейзажне ж зображення – це будь-який вигаданий, створений завдяки уяві пейзаж, тобто 
це не просто якесь зображення, а художній образ природного середовища, його певна 
інтерпретація [6, с. 1]. 

Об’єктом наукового зацікавлення літературний пейзаж ставав у розвідках таких 
літературознавців, як К. Арсеньєв, П. Волинський, Б. Галанов, В. Жирмунський,  
О. Казанова, Ю. Ковалів, В. Кожинов, Н. Коробкова, М. Коцюбинська, В. Кухаренко, 
В. Саводник, О. Себіна, Г. Сидоренко, які наголошували на значущості пейзажу, вважаючи 
його складником композиції, відображенням світовідчуття письменника. Вивчення 
ословлення пейзажу, його образної системи необхідне для того, щоб осягнути художній 
світ письменника, визначити функції пейзажу у вербальній тканині твору [8, с. 404]. 

На думку Г. Пасічника, опис пейзажу художнього твору – структурно, змістово й 
функційно скомпонований та ієрархічно орієнтований текстовий фрагмент, статико-
динамічне зображення зовнішнього простору людини, яке охоплює фізичні елементи 
(землеформи, водні резервуари, флору, фауну, небо), погодні умови та артефакти (створена 
людиною навколишня дійсність), тобто проєкція просторового континууму в художньому 
дискурсі [7, с. 1]. 

М. Лапій визначає термін пейзаж як словесне зображення частини простору 
зовнішнього світу, що структурно охоплює обʼєкти живої та неживої природи, а також 
витвори людини і постає в життєподібних чи суб’єктивно висвітлених формах, у яких 
утілено особливості авторського світосприйняття, світорозуміння і світоперетворення. 
Останні терміни розуміються дослідницею як біографічний, гендерний, віковий аспекти, 
натурфілософія та сукупність мовно-виражальних засобів унаочнення картин природи. 
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Далі мовознавця додає, що пейзаж – це словесно-візуальна модель знайомого або 
незнайомого авторові простору. Вербальний пейзаж нею тлумачиться як суб’єктивно 
завершений, створений пригадуванням, раціональним осмисленням та фантазією 
письменника. Крім раціонального, можуть залучатися ірраціональні, метафізичні 
складники позасвідомого [4, с. 22]. 

Літературні пейзажі в літературознавстві класифікують за різними критеріями: 
тематикою (Ю. Ковалів, О. Себіна), сезоном та ландшафтом (М. Епштейн), частиною світу 
та екзотичністю (О. Себіна), естетичним наповненням (М. Епштейн), функціями 
(О. Себіна), літературним напрямом тощо. Залежно від тематики твору виокремлюють 
сільський, степовий, лісовий, гірський, мариністичний, урбаністичний, індустріальний 
пейзажі, за порою року – зимовий, весняний, літній та осінній; за місцевістю – гірський, 
степовий, морський, річковий, долинний, лісовий, пустельний, за літературним напрямом – 
міфологічний, класицистичний, сентиментальний, романтичний, реалістичний, 
імпресіоністичний, експресіоністичний, ліричний, символістський, за естетичним 
значенням – ідеальний, бурхливий, журливий та ін. [3, с. 36]. 

Пейзаж у художньому тексті – один із найголовніших засобів, що уможливлює 
висловлення уявлення людини про довкілля та про себе. Художні образи природи, як 
зауважують дослідники, насичені філософським і моральним сенсом, вони є «картиною 
світу», що визначає ставлення людини до природи [8, с. 403]. Попри те, що пейзаж 
уналежнюють до позасюжетних, чи позафабульних, елементів твору, він відіграє велику 
роль, адже дає уявлення про локативно-темпоральні характеристики висвітлюваних подій, 
допомагає розкрити світ персонажа, що імпонує або контрастує з пейзажним описом, а 
також може виконувати інші функції. 

Пейзажний опис, безперечно, є важливим композиційно-змістовим складником 
художнього твору, що виконує передусім зображальну функцію та вирізняється емоційно-
естетичним потенціалом. Це актуальний засіб розкриття ідейно-художнього змісту тексту 
будь-якого напряму, стилю та жанру. Також він може створювати емоційне, психологічне 
тло, на якому розгортається сюжет. Пейзаж може акцентувати на душевному стані 
персонажа, відтіняти ту чи ту рису його характеру завдяки співзвучним або контрастним 
картинам природи, відтвореним автором, що в літературознавстві трактується як 
психологічний паралелізм. Пейзажний опис формується за допомогою різних «семантичних 
матриць (порівняння, уподібнення, паралелізм, алегорія, емблема, символ тощо)» [2, с. 177]. 

Перспективу дослідження вбачаємо у зʼясуванні цієї семантичної матриці на прикладі 
морського пейзажу в романі Ю. Яновського «Майстер корабля». 
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